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ПРОСТОРІ 
 
 
В європейському освітньому просторі все більше уваги приділяється забезпеченню 

якості. Однак, процес забезпечення якості навчального процесу у вищих навчальних 
закладах потребує подальшого удосконалення. 

 
 До основних цілей забезпечення якості навчання відносять:  

відповідальність (включаючи надання інформації),  
контроль,  
узгодженість,  
удосконалення. 

 
 З метою зовнішнього контролю забезпечення якості використовують такі підходи: 

акредитацію, аудит, оцінку, співставлення із стандартами. Об’єктами при цьому 
виступають вищий навчальний заклад, програми, студенти, результати навчання. При 
здійсненні зовнішнього контролю за забезпеченням якості навчання основну увагу 
звертають на управління та регулювання навчальним процесом, навчальні плани та зміст 
програм, методи навчання та їх економічну доцільність, кваліфікацію викладацького 
складу, підтримку зі сторони студентів, підтримку зі сторони держави, а також на якість 
організаційних процесів у вищому навчальному закладі. В зв’язку з цим основними 
методами зовнішнього контролю за забезпеченням якості виступають: самооцінювання, 
оцінювання показників діяльності, перевірка, оцінка експертів, документальний аналіз, а 
також безпосереднє втручання делегатів за дорученням. 

 
 Для розуміння суті зовнішнього контролю за якістю навчання у вищих навчальних 

закладах визначають співвідношення між процесом якості та стандартами. При цьому 
виділяють п’ять характеристик процесу якості навчання:  
 винятковість,  
вдосконалення,  
«придатність для досягнення мети» (fitness for purpose),  
співвідношення «ціна-якість» (value for money),  
трансформація.  

 
 Винятковість в освітніх термінах пов’язується з володінням перевагою. Під 

вдосконаленням розуміють послідовний та бездоганний результат навчання. «Придатність 
для мети» зазвичай заснована на здатності вищих навчальних закладів реалізовувати 
навчальну програму та досягати поставлених цілей. Співвідношення «ціна-якість» 
трактується як окупність вкладених у освіту інвестицій. В сучасних умовах студенти 
прагнуть отримати якісну освіту, яка відповідатиме вкладеним ними коштами. В свою 
чергу уряди країн повинні вимагати відповідальності від вищих навчальних закладів за 
якість наданих знань. З точки зору освітньої термінології під трансформацією розуміють 
розвиток знань, навичок та професійних здібностей у студентів. 
         Слід зазначити, якість і стандарти – це не тотожні поняття. Стандарти – це норми, які 
передбачають досягнення результатів навчання, необхідних для професійної підготовки 
студентів. Розрізняють такі види стандартів: 
академічні; 
компетентності; 
сервісні; 



організаційні. 
 
 Академічні стандарти визначають рівень академічного досягнення. Освіта, яка 

відповідає академічним стандартам, спрямована на вироблення у студентів нових знань.  
 
 Стандарти компетентності вимірюють рівень компетентності отриманих знань і 

навиків. Компетентність включає загальні навики, необхідні працедавцям та академічні 
здібності, отримані студентами в процесі навчання.  

 
 Сервісні стандарти – це стандарти, що визначають рівень обслуговування та 

забезпечення навчального процесу. До них можна віднести час, відведений на перевірку 
студентських робіт, консультацій, самостійну роботу студентів, максимальну кількість 
студентів у групах.  

 
 Організаційні стандарти включають методи управління організаційними процесами. 
 
 З п’ятьма визначеними характеристиками якості та чотирма групами стандартів 

існують взаємні зв’язки. Наприклад, зв'язок між винятковістю, як характеристикою якості, 
та академічними стандартами виражається через сумарну оцінку знань. 

 
 Слід відмітити, що в сучасних умовах оцінка вищих навчальних закладів 

відображена у рейтингах. Однак, існують дискусії стосовно ефективності рейтингів. Так, у 
2008 році на зустрічі Міністрів у Токіо було зазначено, що інформація, яку 
використовують для складання рейтингів є досить поверховою, оскільки вона не 
достатньо відображає ступінь зусиль, спрямованих на забезпечення якості навчання. 
Також представники Європейського союзу студентів неодноразово заявляли про те, що 
рейтинги не надають студентам об’єктивної інформації про діяльність вищих навчальних 
закладів. Згідно рейтингу оцінювання вищих навчальних закладів університет Osaka 
(Японія) у 2004 році займав 69 місце, у 2005 році – 105-те, а у 2006 році знову посів 70-те 
місце. Така ситуація спостерігається і з французьким університетом Ecole Polytechnique, 
який перемістився з 27-го в 2004 році на 88 місце у 2005 році, а у 2006 році посів 39-те 
місце. Університет Женеви у 2004 році не входив до рейтингів, у 2005році зайняв 88 
місце, а у 2006 році-39-те. Це свідчить про те, що визначення рейтингів для вищих 
навчальних закладів на предмет забезпечення якості навчального процесу не відображає 
об’єктивної ситуації щодо ефективності діяльності університетів. 


